

新华时评

涨价听证岂可“一劳永逸”

□新华社记者 张钦 于瑶

因为“逢听必涨”，一些地方的价格听证制度已颇让人诟病。近日，宁夏物价部门就居民生活用天然气价格上调举行的听证会更是“别开生面”：听证方案同时提出，拟建立居民生活用天然气价格调整联动机制，“今后国家调整上游价格，宁夏居民生活用天然气销售价格将作相应调整，不再举行听证会”。

举行一次听证会，今后便不用再举行听证会。这种“一劳永逸”式的方案听着“新鲜”，却严重违背了听证制度的本意，实际上是变相剥夺了公众的参与权、知情权。

就这个价格调整联动方案来说，天然气

出厂基准价格调整，的确会传导影响下游。但影响居民生活用天然气价格的因素多样，并非完全由上游价格主导，当地资源禀赋、企业经营成本都会对价格水平产生影响。现实中就有不少上游产品价格上涨而下游商品价格并未变化的实例。

为今后不听证而举行的听证会，已与国家现行相关规定背道而驰。国家发改委2010年制定的《政府制定价格听证办法》第三条明确规定：“制定关系群众切身利益的公用事业价格、公益性服务价格和自然垄断经营的商品价格等政府指导价、政府定价，应当实行定价听证。”办法同时规定：“听证的具体项目通过定价听证目录确定。”

从这些规定看，价格听证的内容应该是政府的具体定价行为。将“价格形成机制”简单归为“定价行为”，并堂而皇之地挤入价格听证事项之中，怎能不招致代表和公众的严厉批评和质疑？

听证会的生命力，在于公信力。由于不少地方“逢听必涨”、“职业听证代表”等问题屡屡曝光，不少公众已产生“逢听必疑”的心态。对此，承担组织听证会法律义务的物价部门，应本着有则改之、无则加勉的态度，认真严格遵循有关法规，切实回应民生热点和群众关切，科学合理地提出听证方案。只有如此，听证会制度才能真正发挥广纳贤言、民主参与的作用，才不会在“认认真真走过场”中变了味。

不吐不快

标注“通俗名”≠添加剂“裸奔”

□张瑞东

【新闻背景】国家强制性标准《预包装食品标签通则》4月20日起正式实施。通则特别要求，所有食品添加剂必须在食品标签上明显标注，并且必须使用“通俗名”，让消费者看明白。（4月23日《京华时报》）

强制食品添加剂“穿通俗马甲”，目的当然是让老百姓看得懂，但换上“简约不简单”的“通俗马甲”，添加剂仍然会成民众心中之

痛。因为，添加剂的危害不在于用什么名称，而在于该不该使用、用量应该限制在什么范围之内。即便能看得懂配料表，老百姓也不能拿着包装袋逐个上网查资料吧？

另外，据以往经验，隐瞒配方对某些食品生产商来说太容易了——标出来的都是合法添加剂，用量也在标准之内；有些“商业机密”级别的配方，既不标明用量，连成分都秘不示人，如何保证食品的安全性？

归根到底，食品添加剂的治理责任在监

管部门，寄希望于老百姓从一张配料表来监督食品生产，无异于本末倒置。若想让老百姓吃得放心，监管部门要成为化学专家。

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

掷地有声

“文字比其他艺术更稳定。文字是与生俱来的，对社会的影响一直都在。或许在科技发展的冲击下，纸质书的时代会过去，但我依然坚持，阅读可以让一个人有丰富的人生。”

——作家王文兴谈阅读的社会功能

“中国经济连锁酒店发展进入了拐点，之前单纯依靠规模扩张的发展模式已缺乏可持续性。换句话说，经济型酒店靠自己扩张已经走不动了。现在已经到了必须设法提高内控管理能力、加强产品附加值的阶段。”

——华美酒店顾问有限公司首席知识管理专家赵焕焱

“这与她寝室的室友影响很有关系，这些女孩子会经常比着‘晒’男友，还有同学直言不讳，说取得高学历，就是为了更好地找一个‘高富帅’，这样才不会一生奔波劳碌。”

——武汉市民邵芬为读研究生的女儿的婚恋观感到忧虑

“如果没时间睡眠，肯定有时间生病。”

——心理学专家马前锋博士谈睡眠对健康的重要性

“去闹医保住院是吧？这事儿我们很熟，包吃包喝包抽烟，每人每天120块钱的工资，你要多少人我给你找多少人。”

——因保定公立医院限收职工医保病人，当地“医闹”找到新生财之道

“其实，在山西真正靠煤炭发财的，不是每天辛苦开矿挖煤的，而是那些靠转卖承包经营权等‘炒矿’的人。他们的煤矿基本上不采煤，只维持基本运转，每年交点儿承包费，就是为了空手套白狼。”

——在煤炭行业打拼十几年的山西煤老板宋某自称是挖煤“包工头”

SHARP 夏普

100th ANNIVERSARY 创研 100 周年

大晶彩

AQUOS Quattron 3D 真丽送

夏普液晶电视 日本原装液晶面板

www.sharp-aquos.cn

LCD-70X55A

贵宾尊享专线 400-018-1628 8:30-20:00全年无休